
Două scrisori inedite ale lui George Bariţiu 

CONSTANTIN CLEMENTE 

ln anul 1880, din iniţiativa unor tineri intelectuali şi oameni de cultură, a 
luat fiinţă la Deva, „Societatea istorică arheologică şi de cultură a comitetului 
Hunedoara". Evenimentul este salutat cu entuziasm de ziarul „Observatorul" de 
la Sibiu, printr-un articol publicat în prima pagină, sub semnătura B., în care 
se face o succintă prezentare a trecutului istoric al ţinutului Hunedoarei. 1) 

După opinia noastră, autorul articolului menţionat nu este altul decît George 
Bariţiu, una din personalităţile cele mai complexe şi mai active ale poporului 
român din secolul al XIX-iea, editorul şi redactorul responsabil al ziarului. 

Că Bariţiu cunoştea într-o măsură destul de însemnată ţinutul Hunedoarei, 
nu mai există nici o îndoială. 

Săpăturile arheologice de la Sarmizegetusa l-au îndemnat pe Bariţiu la 
amănunţite cercetări în această zonă, care aveau să se finalizeze într-un raport 
înaintat Academiei - „Raport asupra călătoriei la ruinele Sarmizegetusei şi a in
formaţiunilor adunate la faţa locului În anul 1882". 

Pentru a urmări procesul romanizării şi reflectarea lui in tradiţiile şi săpă
turile arheologice, el a vizitat în anii 1882 şi 1885 localităţile Deva, Streiul, Ha
ţegul, Sarmizegetusa etc. 

Cunoaşterea ţinutului Hunedoarei i-a fost facilitată de legăturile ce le sta
bilise cu diverşi colaboratori şi corespondenţi permanenţi din Deva şi H•Jne
doara, recrutaţi de Bariţiu pentru ştirile şi faptele locale, ce urmau să fie publi
cate în „Gazeta de Transilvania" şi „Foaia pentru minte". 

Este apoi de menţionat şi faptul că, În calitate de preşedinte al „Asocia
ţiunii", George Bariţiu a condus adunarea generală a acesteia, care a avut loc 
la Haţeg, în anul 1891. 2) 

Două scrisori, descoperite recent intre manuscrisele ce se păstrează în bi
blioteca documentară a muzeului din Deva, atestă legăturile lui Bariţiu cu socie
tatea de istorie şi arheologie din acest oraş, preocuparea acestui ilustru om de 
cultură pentru dezvoltarea activităţii de cercetare a trecutului istoric al poporului 
nostru. 3) Mai trebuie spus că aceste legături nu au fost întîmplătoare şi că s-au 
perpetuat pe parcursul mai multor ani. 

Cu ocazia şedinţei ţinute În 29 mai 1881, în cadrul şedinţei publice anuale, 
George Bariţiu a fost primit în rîndul membrilor de onoare al societăţii de isto
rie şi arheologie. 
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Scrisoareo de donaţie o lui George Boriţiu din 1882 
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Onorat, Bariţiu va mulţumi prin scrisoarea datotă 30 mai 1882, de cinstea 
ce i se face şi donează societăţii un număr de cărţi, pentru biblioteca acesteia. 

Este demn de remarcat, măcar în treacăt, faptul că pentru constituirea şi 

îmbogăţirea bibliotecii, societatea a făcut schimb de publicaţii şi a primit cărţi 
de la o seamă de societăţi culturale, de la biblioteci şi corturari ai timpului. 

ln anul 1899, de pildă, secretarul general al Academiei Române, D. Sturdza 
comunică societăţii din Deva că „ln şedinţa de la 12 februarie curent, Academia 
Română a primit cu bucurie propunerea ce i-aţi făcut de a trimite Analele ei în 
schimbul Anuarului Societăţii pentru istorie şi arheologie Comitetului Hune
doara, din care aţi binevoit a ne înainta voi. IX pe 1896 ·- 98". 

Scrisoareo de donaţie a lui Gaorge Bariţiu din 1884 
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ln acelaşi an, bibliotecarul Academiei, Ion Bianu, mulţumeşte la rindul său 
preşedintelui acestei societăţi pentru „acestu daru". 

Din Sibiu, Asociaţiunea pentru literatură română şi cultura poporului ro
mân", va transmite, tot în 1899, mai multe volume societăţii din Deva, printre 
care : revista „Transilvania", pe mai mulţi ani, „Românii din Transilvania la 
1733" de Nicolau Togan, „Date istorice" de Puşcariu şi altele. 

ln sfirşit. cea de a doua scrisoare a lui Bariţiu este datată : „Deva, 15 oct. 
1884". 

Este interesant faptul că ambele scrisori sînt scrise la Deva şi, probabil, 
expediate sau depuse personal de autorul lor preşedintelui numitei societăţi. 

Probabil că acestea au fost scrise de Bariţiu cu prilejul peregrinărilor sale 
prin ţinutul hunedorean, atras de frumu.seţea şi bogăţia locurilor dar mai întîi. 
aşa după cum s-a văzut, de vestigiile sale istorice. 

Legăturile lui Bariţiu cu Societatea de istorie din Deva, reprezintă o pagino 
luminoasă din activitatea acesteia. Ele pun încă o dată în lumină figura acestui 
cărturar patriot, luptător neobosit pentru afirmarea românilor din Transilvania 
dorinţa de a-şi aduce contribuţia la împlinirea idealurilor de veacuri ale po
porului. 

NOTE 

1. Observatorul, anul III. nr. 17, Sibiu, 10/27 mai 1880. 
2. V. Netea, George Bariţiu, Editura ştiinţi!ieă, 1966. 
3. Arhiva Muzeului judeţean Deva. 

DEUX LETTRES INEDITES DE GEORGE BARIŢIU 

Resume 

L'auteur fait connaitre deux lettres, inedites jusqu a ce jour, de 
George Bariţiu adressees a l'Association historique et archeologique 
de Deva. 

Elles mettent en lumiere Ies liens de l'erudit bien connu avec la 
region si riche en vestiges historiques de Hunedoara, ainsi que son 
râle dans la creation d'un M'usee a Deva. 
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